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Анотація. Обгрунтовано необхідність організації обліку підприємств у сучасних умовах на засадах прак-
сеологічно-каталактичної моделі інформаційного забезпечення. Визначено загальні наукові положення ор-
ганізації руху інформаційних потоків у праксеологічно-каталактичній моделі інформаційного забезпечення 
стратегічного управління. Виділено взамопов’язані контури руху інформації, взаємодія та інтегрування яких 
забезпечує адаптаційну спроможність підприємств ефективно функціонувати в середовищі, яке динамічно 
змінюється. 
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Abstract. Th e article substantiates the need to organize accounting at enterprises under modern conditions on the basis 
of the praxeological and catallactical information support model. Necessary prerequisites for the formation of eff ective 
control systems are the ability to refl ect the eff ects of the internal and external environment through the organization 
of information fl ows. Th e organization of the movement of information fl ows in the praxeological and catallactical 
model of information provision of value-oriented strategic management should be carried out in compliance with 
the basic provisions of the cybernetic approach.Scientifi c requirements to the organization of the movement of 
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Вступ. У сучасному конкурентному ринковому 
середовищі, яке динамічно змінюється під впливом 
глобалізаційних процесів, трансформуються зміст і 
значення облікової науки та практики. Відбувається 
посилення вимог до якості аналітичності управлін-
ської інформації, на основі якої ухвалюють опера-
тивні і стратегічні рішення, потрібні для підвищення 
адаптивності суб’єктів господарювання до змін внут-
рішнього і зовнішнього середовища їх функціонуван-
ня. Дотримання цих вимог стає можливим тільки за 
умови переходу до нової моделі інформаційного за-
безпечення, спрямованої на розв’язання проблеми 
розширення емпіричної області обліку, вирішення на-
копичених протиріч та усунення недоліків динамічної 
теорії в частині надання більш адекватного і цілісного 
відображення діяльності підприємства у зовнішньому 
середовищі, урахування потреб та інтересів зовнішніх 
користувачів інформації.

Аналіз досліджень і постановка завдання. У своїх 
дослідженнях С. Леганчук [1] справедливо стверджує, 
що кумулятивний адитивно-послідовний розвиток 
теорій обліку передбачає виділення нової фундамен-
тальної теорії обліку – каталактичної. Обґрунтуванню 
концепції інтегрованого каталактичного облікового 
забезпечення системи економічної безпеки підприєм-
ства для цілей управління в реалізації інвестиційних 
рішень, насамперед у частині вдосконалення обліку 
витрат інвестиційних проектів та операцій із похід-
ними фінансовими інструментами, присвячені науко-
ві дослідження К. Боримської [2]. При цьому обрання 
назви пояснюється тим, що поняття «каталактичний» 
у сучасній економічній науці означає розширення 
розуміння її предметної області та завдань, включен-
ня до її складу всієї системи суперечливих відносин 
ринкового обміну, що містить елементи внутрішнього 
і зовнішнього метаболізму, викликаних як внутріш-
німи, так і зовнішніми факторами діяльності підпри-
ємств.

Слід зауважити, що поняття «каталактика» («catal-
lactics», від давньогрецького дієслова «katallattein» 
– «провадити бартер», «обмінюватись», «при ймати 
до громади», «перетворювати з ворога на прияте-
ля») було введене в науковий ужиток оксфордским 
професором політекономії, архієпископом у Дубліні 
Р. Уотлі (Richard Whately) у 30-х роках ХІХ століття для 
означення розширеного розуміння завдань економіч-
ної науки, що стали базовими положеннями класич-
ного неолібералізму, предметом вивчення якого ста-
ли не тільки товарно-грошовий обмін, а вся система 
розширеного порядку людської взаємодії, заснована 
на раціональному виборі. У подальшому його зміст 
обґрунто вано в межах досліджень функціонування 
ринкового механізму представниками неавстрійсь-
кої школи економічного неолібералізму – Л. Мізесом 
(Ludwig Heinrich Edlervon Mises) [3] і Ф.-А. Хаєком 
(Friedrich August von Hayek) для означення стану еко-
номіки, що характеризується виникненням спонтан-
ного ринкового порядку [каталаксії (catallaxy)], який 
формується внаслідок взаємодії багатьох економіч-
них агентів (підприємців, господарств) на основі роз-
поділу праці, що утворює розширений порядок люд-
ської взаємодії.

У дослідженнях К. Боримської [2] i С. Легенчука 
[4] вказується на два можливі варіанти вдосконален-
ня системи бухгалтерського обліку з метою надання 
достовірної інформації про вплив як внутрішніх, так 
і зовнішніх факторів для ухвалення обґрунтованих 
рішень в умовах формування постіндустріального 
суспільства і посилення глобалізаційних процесів – 
включення нових об’єктів до чинної системи обліку 
(названий ними каталактичною моделлю) або ство-
рення нової системи обліку, заснованої на потрійних 
рахунках. На нашу думку, суттєвим недоліком ката-
лактичної моделі К. Боримської і С. Легенчука є орі-
єнтація на «…відображення в активі балансу переваг 
зовнішнього середовища» [4, с. 227], тобто звуження 
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врахування впливів факторів зовнішнього середови-
ща виключно до обліку і відображення позитивних 
впливів.

Разом з тим, оскільки за допомогою каталактичної 
системи рахунків відображаються результати дослі-
джень причин приросту доходів і витрат за певний 
період під впливом сукупності економічних факторів, 
відповідно до обраної облікової політики підприєм-
ства, то можна зробити висновок, що вона спрямо-
вана як на реєстрацію зміни економічного поштовху 
(рушійних сил), так і на відображення результатів їх 
дії у фінансовій звітності підприємств. Це фактично 
нівелює відмінності між такою системою і системою 
потрійного обліку.

Принциповою відмінністю нової моделі обліку, що 
розвивається в результаті синергетичного розвитку 
господарського обліку, є її побудова на засадах інте-
грування функцій управління з обліку, планування, 
аналізу та контролю в єдину систему інформаційного 
забезпечення – систему контролінгу. Завдання ефек-
тивної організації такої системи, зокрема в частині ви-
значення особливостей руху інформаційних потоків у 
процесі управління, залишаються невирішеними.

Метою статті є обґрунтування необхідності 
трансформації сучасної моделі реалізації функцій об-
ліку, аналізу та контролю на підприємствах у праксе-
ологічно-каталактичну модель інформаційного за  без-
печення стратегічного управління, а також розроб-
лення науково-методичних засад організації руху 
інформаційних потоків у такій моделі на основі кібер-
нетичного підходу.

Результати дослідження. Розробляючи систему 
інформаційної підтримки стратегічного управління 
на підприємстві, слід ураховувати, що в умовах інфор-
маційного суспільства кожне підприємство функціо-
нує не відособлено, а в певному інституціональному 
середовищі, в якому всі інститути взаємопов’язані че-
рез складну систему обмінних відносин та взаємодії. 
Відповідно, облікова система має бути зорієнтована 
на створення можливостей ефективного співробітни-
цтва через максимальне задоволення інформаційних 
потреб внутрішніх і зовнішніх користувачів інформа-
ції, урахування та узгодження інтересів усіх зацікав-
лених осіб.

При цьому слід ураховувати, що основним на-
прямом забезпечення виконання новостворюваною 
моделлю обліково-контрольного та інформаційно-
аналітичного забезпечення її цільового призначення 
є адекватне відображення в поточних і перспектив-
них, ретроспективних і прогностичних оцінках май-
нового та фінансового стану підприємства обсягів 
трансакційних витрат, виникнення яких є необхідною 
умовою усунення дії ефекту асиметрії інформації та 
підвищення ступеня раціональності поведінки еконо-
мічних агентів, зниження ризиковості господарської 
діяльності через розширення доступу до стратегічно 
важливої інформації.

Нам вбачається важливим акцентувати увагу в 
пошуку нової моделі інформаційного забезпечення 
системи управління підприємств не тільки на враху-
ванні впливу факторів зовнішнього середовища (що 

передбачає її формування на засадах каталактичної 
теорії обліку), а й на чіткому цільовому призначенні 
відповідної інформаційної системи – створення умов 
для врахування та узгодження інтересів і потреб усіх 
зацікавлених осіб під час прийняття оперативно-так-
тичних і стратегічних рішень у діяльності підприєм-
ства. Це передбачає набуття праксеологічного харак-
теру відповідною моделлю і відмову від її побудови на 
принципах тільки дескрептивно-кумулятивного опи-
су явищ та процесів, які визначають стан, динаміку та 
перспективи розвитку підприємства.

Термін «праксеологічно-каталактична модель ін-
формаційно-аналітичного та обліково-контрольного 
забезпечення» відображає цільове призначення такої 
моделі – урахування факторів внутрішнього і зовніш-
нього середовища підприємства, усунення асиметрії 
інформації, узгодження та збалансування інтересів 
внутрішніх і зовнішніх користувачів інформації. Крім 
цього, до такої моделі слід вводити елементи попе-
редньої та постопераційної (для цілей контролю і ре-
гулювання) аналітичної обробки інформації, а також 
забезпечувати інтеграцію з елементами механізму 
ціннісно-орієнтованого менеджменту.

Праксеологічно-каталактична модель інформацій-
ного забезпечення ціннісно-орієнтованого управлін-
ня на підприємствах може бути визначена як спосіб 
організації обліку, аналізу та контролю в системі стра-
тегічно орієнтованого управління підприємством, 
який спрямований на максимальне задоволення ін-
формаційних потреб у сфері відображення індиві-
дуальної цінності підприємства для різних категорій 
осіб, зацікавлених у результатах його діяльності, у 
показниках ринкової вартості з урахуванням впливу 
факторів внутрішнього і зовнішнього середовища, за 
рахунок усунення асиметрії інформації і запобігання 
викривленню вартісної оцінки на основі узгодження 
та збалансування інтересів внутрішніх і зовнішніх ко-
ристувачів інформації. 

Побудова праксеологічно-каталактичної моделі 
обліково-контрольного та інформаційно-аналітично-
го забезпечення ціннісно-орієнтованого стратегічно-
го управління на підприємстві, на нашу думку, має ба-
зуватися на загальнонаукових засадах універсальної 
методології функціонування механізмів управління у 
природних і соціально-економічних системах.

Методологічну основу обґрунтування напрямів 
формування праксеологічно-каталактичної моделі 
інформаційного забезпечення стратегічного розвит-
ку підприємства та обґрунтування механізмів адап-
тації суб’єктів господарювання до динамічних змін 
навколишнього середовища, ризику і невизначеності 
становлять такі положення, сформульовані нами у ре-
зультаті вивчення літературних джерел із відповідних 
проблем [1; 5; 6]:

1) необхідними передумовами формування ефек-
тивних систем управління є здатність до відображен-
ня впливів внутрішнього і зовнішнього середовища 
через організацію інформаційних потоків, пов’язана 
із загальною здатністю системи до відображення, з 
одного боку, та ефектами самонавчання і самоудос-
коналення, які сприяють розвиткові системи і за-
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кріпленню корисних властивостей, – з другого, які в 
підсумку призводять до формування замкнених кон-
турів саморегулювання зв’язків економічної взаємо-
дії та інформаційного обміну підприємства із бізнес-
середовищем;

2) оперативна (циркулятивна) інформація, яка 
за безпечує стійкість структури в першому контурі 
інформаційної системи, проходить відбір на осно-
ві цільової функції та перетворюється у структурну 
інформацію, яка сконцентрована на другому контурі 
цієї системи і визначає шляхи й можливості утворен-
ня та становлення нових взаємодій і цільової зміни 
наявних, адаптації підприємства до впливів зовніш-
нього середовища;

3) ці два контури зворотного зв’язку в механізмі 
інформаційного забезпечення процесу управління 
утворюють «діалектичну єдність симетричного та 
аси метричного елементів, що здійснюють системо-
утворювальну функцію механізму управління» [1] 

і розкривають сутність механізму саморозвитку; 
струк турування підсистем забезпечення у праксеоло-
гічно-каталактичній моделі їх організації слід розгля-
дати відповідно до циклу зворотних взаємозв’язків 
пер шого і другого контурів інформаційної системи: 
обліково-контрольне – на першому контурі, інформа-
ційно-аналітичне забезпечення – на другому контурі 
інформаційної системи;

4) в інформаційному забезпеченні стратегічного 
управління увагу насамперед слід приділяти виявлен-
ню відхилень параметрів системи від норми (флукту-
аціям), щоб забезпечити повноту вибірки для знахо-
дження кращого варіанта для ухвалення рішень.

Кібернетичну схему праксеологічно-каталактичної
моделі контролінгу, що враховує охарактеризовані 
кон тури зворотних зв’язків і визначає особливості ін-
 те гра ції підсистем обліково-контрольного та інформа-
ційно-аналітичного забезпечення ціннісно-орі єн то ва-
ного стратегічного управління, представлено на рис. 1.
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Рис. 1. Кібернетична схема руху інформаційних потоків у праксеологічно-каталактичній моделі контролінгу
Примітка. Адаптовано за [1; 6; 7].

Ця схема являє собою інтегроване поєднання двох, 
заснованих на засадах зворотного зв’язку контурів 
кругообігу управлінської інформації:

 – контуру обліково-контрольного забезпечення 
(інформаційні потоки abcde), який є простим 
замкненим контуром із зворотним зв’язком на 
рівні звичайного саморегулювання діяльнос-
ті підприємства (гомеостазису), що передба-
чає інформаційне за безпечення оперативного 
ухвалення управлінських рішень як реакції на 
короткострокові впливи середовища та разові 
взаємодії з ним;

 – контуру інформаційно-аналітичного забезпе-
чен ня (інформаційні потоки fh gk), який є прос-
тим замкненим контуром із зворотним зв’яз ком 
зі струк турування ретроспективної та прогнозо-
ваної інформації, потрібної для об ґрун ту ван ня 
стратегічних рішень, головним за вдан ням яко го 
є відбір корисної інформації та син тез у ван ня її в 
певні інформаційні структури досві ду та знань.

Взаємоінтегрування цих контурів виявляється в 
утворенні:

 – розширеного контуру інформаційно-аналі-
тичного забезпечення (інформаційні потоки 
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abfh g), який орієнтований на програмні зміни 
підходів до вирішення тактичних завдань від-
повідно до ухвалених стратегічних рішень, на 
визначення напрямів і шляхів розвитку під-
приємства на довгострокову перспективу;

 – розширеного контуру обліково-контрольного 
забезпечення (інформаційні потоки abfk de), 
який функціонально спрямований на збере-
ження досягнутої стійкості підприємства, зо-
крема збереження сформованої ринкової цін-
ності та ринкової вартості підприємства, у змі-
нюваних умовах функціонування.

Їх інтеграція досягається за рахунок постійного 
накопичення ретроспективної та перспективної ін-
формації про стан внутрішнього і зовнішнього сере-
довища, створення на цій основі бази знань про про-
гнози розвитку й моделі поведінки підприємства та 
елементів його внутрішнього і зовнішнього середови-
ща в різних ситуаціях. Ефективна організація процесу 
накопичення такої інформації передбачає застосуван-

ня семантичних фільтрів, які дозволяють здійсню-
вати відбір множини типових структур і запам’ято-
вувати різні варіанти можливих дій та відповідних 
їм реакцій внутрішнього і зовнішнього середовища 
підприємства за різних умов функціонування, а та-
кож формування ситуаційних сховищ даних (Data 
Warehouse – DW) [8], які містять образи типових си-
туацій (еталонів) стратегії та тактики управління для 
певних умов, напрацьовані за результатами досвіду 
функціонування як самого підприємства, так і його 
конкурентів. 

Ситуаційні сховища даних (Data Warehouse – DW) 
є одним із компонентів сучасних інформаційних тех-
нологій інтелектуального аналізу даних (Data Mining), 
яка дозволяє виявляти приховані закономірності у 
формі значущих особливостей, кореляцій, тенденцій 
і шаблонів, тобто спрямована на реалізацію концеп-
ції шаблонів (паттернів), які відображають фрагменти 
багатоаспектних взаємозв’язків між даними про яви-
ща і процеси (рис. 2).
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Рис. 2. Механізм реалізації технології інтелектуального аналізу даних (Data Mining)
Примітка. Розроблено автором
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Data Mining за допомогою методів штучного ін-
телекту щодо уявлення й інтерпретації даних пере-
творює інформаційний масив, який зберігається в 
ситуативних сховищах, у цінну для ухвалення рішень 
інформацію – нові нетривіальні практично корисні 
знання, які надають цілісне уявлення про ситуацію у 
внутрішньому і зовнішньому середовищі.

За допомогою комплексної реалізації процедур ін-
дуктивного (який передбачає виявлення закономір-
ностей і тенденцій та їх валідацію), так і дедуктивного 
(спрямованого на предикативне моделювання мож-
ливого розвитку явищ і процесів) Data Mining отри-
мується кількісні та якісні характеристики фактичної 
або прогнозованої ситуації, які порівнюються з відпо-
відними еталонними параметрами стану і розвитку 
типових ситуацій, що зберігаються в ситуаційних схо-
вищах даних (Data Warehouse).

У результаті такого порівняння відбувається іден-
тифікація класу сформованої ситуації та встановлення 
очікуваних правил і закономірностей її розвитку від-
повідно до одного з відомих патентів (шаблонів). Це 
дозволяє обґрунтовано обирати методи регулювання, 
за допомогою яких об’єкт управління за наявних умов 
може бути оперативно і з найменшими витратами 
приведений у бажаний, економічно доцільний стан, 
і визначати ефективну стратегію управління бізнес-
процесами з урахуванням специфічних особливос-
тей поточної ситуації та очікуваних тенденцій її роз -
витку.

Висновки. Організацію руху інформаційних по-
токів у праксеологічно-каталактичній моделі інфор-
маційного забезпечення вартісно-орієнтованого стра-
тегічного управління слід здійснювати з дотриманням 
базових положень кібернетичного підходу. 

Необхідними передумовами формування ефек-
тивних систем управління є здатність до відображен-

ня впливів внутрішнього і зовнішнього середовища 
через організацію інформаційних потоків, у формі 
замкнених контурів саморегулювання зв’язків еконо-
мічної взаємодії та баз даних, спрямованих на накопи-
чення досвіду та закріплення корисних властивостей 
у ситуаційні сховища даних (Data Warehouse – DW) і 
використання сучасних інформаційних технологій ін-
телектуального аналізу даних (Data Mining).

Кібернетична схема праксеологічно-каталактичної 
моделі контролінгу визначає особливості інтеграції 
підсистем обліково-контрольного та інформаційно-
аналітичного забезпечення ціннісно-орієнтованого 
стратегічного управління. Ця схема являє собою ін-
тегроване поєднання чотирьох, заснованих на засадах 
зворотного зв’язку контурів кругообігу управлінської 
інформації, які доцільно поділяти на залежно від рів-
ня взаємоінтегрування підсистем обліково-контроль-
ного та інформаційно-аналітичного забезпечення на 
два контури простого інформаційного обігу (рух у 
межах лише однієї підсистеми – обліково-контроль-
ного або інформаційно-аналітичного забезпечення), і 
два контури розширеного інформаційного обігу (рух, 
що передбачає обмін інформацією між підсистемами 
інформаційного забезпечення). Кожен із контурів має 
спеціальне функціональне призначення: контур облі-
ково-контрольного забезпечення – інформаційне за-
безпечення оперативного управління, контур інфор-
маційно-аналітичного забезпечення – обґрунтування 
стратегічних рішень; розширений контур інформа-
ційно-аналітичного забезпечення – на програмні змі-
ни підходів до вирішення тактичних завдань відпо-
відно до ухвалених стратегічних рішень, розширений 
контур обліково-контрольного забезпечення – збе-
реження досягнутої стійкості підприємства, зокрема 
сформованої ринкової цінності та ринкової вартості 
підприємства.

 Список використаної літератури
1.   Легенчук С. Ф. Бухгалтерське теоретичне знання: від теорії до метатеорії : монографія / С. Ф. Легенчук. 

– Житомир : ЖДТУ, 2012. – 336 с.
2.  Боримська К. П. Бухгалтерський облік в системі забезпечення економічної безпеки підприємства: 

проб леми методології й організації / К. П. Боримська. – Житомир : ЖДТУ, 2014.– 624 с.
3.  Ludwig Von Mises. Humanaction a treatise on economics / Von Mises Ludwig. – Auburn : Alabama,1998. – 

912 p.
4.  Легенчук С. Ф. Моделювання відображення об’єктів зовнішнього середовища в системі рахунків бух-

галтерського обліку / С. Ф. Легенчук, К. П. Боримська // Проблеми теорії та методології бухгалтерсько-
го обліку, контролю і аналізу. – 2008. – № 2 (11). – С. 215–244.

5.   Пилипенко А. А. Організація обліково-аналітичного забезпечення стратегічного розвитку підприєм-
ства / А. А. Пилипенко. – Харків : ХНЕУ, 2007. – 276 с.

6.  Абдеев Р. Ф. Философия информационной цивилизации / Р. Ф. Абдеев. – М. : ВЛАДОС, 1994. – 158 с.
7.     Шайкан А. В. Бухгалтерський облік у прийнятті управлінських стратегічних рішень : монографія 

/ А. В. Шайкан. – К. : КНЕУ, 2009. – 303 с.
8.  Bhansali N. Strategic datawarehousing: achieving alignment with business / N. Bhansali. – London : Taylorand 

Francis Group, 2010. – 200 р.

References
1. Lehenchuk, S. F. (2012). Bukhhalters’ke teoretychne znannia: vid teorii do metateorii [Accounting theoretical 

knowledge: from theory to metatheory. Zhytomyr : ZhSTU [in Ukrainian].
2. Boryms’ka, K. P. (2014). Bukhhalters’kyj oblik v systemi zabezpechennia ekonomichnoi bezpeky pidpryiemstva: 

problemy metodolohii i orhanizatsii [Accounting in the system of providing economic security of the enterprise: the 
problems of methodology and organization]. Zhytomyr : ZhSTU [in Ukrainian].



ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ, АНАЛІЗУ І АУДИТУ

68 ISSN 2221-755X ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ БАНКІВСЬКОЇ СПРАВИ  2017 № 2 (29) 

3. Von Mises, Ludwig (1998). Human action a treatise on economics. Auburn : Alabama [in United States].
4. Lehenchuk, S. F., & Boryms’ka, K. P. (2008). Modeliuvannia vidobrazhennia ob’iektiv zovnishnoho seredovyshcha 

v systemi rakhunkiv bukhhalterskoho obliku [Modeling the display of objects of the environment in the system 
of accounting accounts]. Problemy teorii ta metodolohii bukhhalters’koho obliku, kontroliu i analizu – Problems 
of the theory and methodology of accounting, control and analysis, 2, 215–244 [in Ukrainian].

5. Pylypenko, A. A. (2007). Orhanizatsiia oblikovo-analitychnoho zabezpechennia stratehichnoho rozvytku 
pidpryiemstva [Organization of accounting and analytical support for the strategic development of the enterprise]. 
Kharkiv : KhNUE [in Ukrainian]. 

6. Abdeev, R. F. (1994). Filosofi ja informacionnoj civilizacii [Philosophy of Information Civilization]. Moscow 
: VLADOS [in Russia].

7. Shajkan, A. V. (2009). Bukhhalters’kyj oblik u pryjniatti upravlins’kykh stratehichnykh rishen’ [Accounting in 
making managerial strategic decisions]. Kiev : KNUE [in Ukrainian].

8. Bhansali, N. (2010). Strategic datawarehousing: achieving alignment with business. London : Taylor and Francis 
Group [in United Kingdom].


